

España... 1'25 más al mes
Extranjero... 2'25
Número suelto... 5 céntimos
Id. atrasado... 10

LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador 38-1.

Imprenta, Soledad, 27

Palma Sábado 14 Julio 1909

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2014 - AÑO VII

HEROISMOS

Los hubo por una y otra parte.
Héroes fueron el comandante, el capitán y los soldados de artillería que, por defender sus cañones, murieron al pie de ellos, dando el rostro al peligro y la existencia al honor militar.
Héroes fueron los catorce rifeños volteados a la boca misma de las piezas, en cuyos aceros llegaron a engarfiar las riendas y tercias manos.
Héroes fué el teniente coronel Ceballos, caído junto a su hijo. Más héroe el hijo, que renunció al saboreo acre del dolor por el cumplimiento noble del deber. En la puja de heroísmo anduvieron los militares españoles que aguardaron, rodilla en tierra, el envite de los guerreros moros, y los guerreros moros que llevaron su envite hasta entrar de pecho en las hojas de los cuchillos españoles.
Los partidarios de la guerra se harán lenguas de tamañas bravuras; poetas de una y otra raza cantarán, en los idiomas de Abderamán y de Cervantes, las glorias de sus paladines; sacerdotes de uno y otro culto llevarán al trono de Dios el alma de los muertos heroicos. Escritos quedarán sus nombres sobre lápidas y arabescos. Habrá una página de oro más en nuestra historia militar; y una estrofa de sangre más en la roja leyenda de los montañeses africanos.
Pero cuando pasen fiebres luchadoras; cuando el ánimo se sosiegue; cuando el juicio frío se sobreponga al patriotismo fanfarrón, no preguntaremos, los de aquí y los de allí, el por qué y para qué hacer pedestales de gloria con cadáveres de hombres? Seguro que sí.
No quienes recusamos la guerra como necesidad humana, quienes en tal sentido la pregonan y la defienden, habrán de hacerse la pregunta y darse la respuesta.
«Nosotros—dirán los indómitos montañeses del Atlas—vimos tierras nuestras invadidas por guerreros extraños, que, a título de civilizadores, quisieron abrogárselas, porque las cedió un sultán, cuya autoridad no admitimos, ó las vendió un bandido, que, aparte la fuerza, no tuvo sobre ellas otro derecho alguno.
«Nuestras eran las tierras; bajo ellas pudren nuestros padres sus huesos; sobre ellas se alzan nuestros aduares; en ella hemos ido construyendo, durante siglos, nidos de amor donde empollar criaturas libres. Esto es nuestro; fué nuestro por espacio de centenares de años, y nos lo querían quitar. A defenderlo fuimos. Aunque nos ofrecían, á cambio de las tierras, más dichoso y próspero vivir, no lo quisimos recoger. Es mal camino de prosperidades y dichas el que se comienza amarrando los pies con cadenas de esclavitud.
«Así hablarán los kabileños. Y si alguno entre los kabileños aprendió de extranjeras historias, tal vez diga que los invasores de las tierras rifeñas procedieron siempre, al ver invadidas las suyas, como los independientes montañeses del Rif.
«Aquí, en nuestra España, cuando se pregunta el por qué y el para qué de esta guerra, donde se compromete á una nación esquilmada, desangrada, más en urgencias de redimir las tierras propias que de conquistar las ajenas, ¿que responderán los de sereno juicio y los de conciencia segura?
«Responderán que esta guerra, que esta ocupación de un territorio, no ha obedecido á estímulos patrióticos donde fueran interesados el honor, la ventura ó la existencia nacionales.
«Dirán—aun los que proclaman la guerra necesidad humana—que esta necesidad únicamente se impone y puede sustentarse cuando la determinan móviles altos y grandiosos.
«Dirán así, y añadirán que esos móviles altos y grandiosos no han existido para justificar una invasión, de la cual había la guerra de ser consecuencia inmediata.
«Así dirán, porque así es lo cierto; porque á la ocupación y á su inmediata consecuencia, la guerra, ha ido España por defender intereses de negociantes y de empresas explotadoras.
«No ha habido—hasta hoy nadie lo ha dicho y menos aún probado—razón de más noble y elevado matiz.
«Para que se instale cómodamente una Compañía explotadora en terrenos ven-

dados á ella por un «Pernales» africano, que se llama el Roghi, se invaden territorios, se movilizan tropas, se consumen millones, se envía á la muerte á jefes y oficiales, se vierte sangre de soldados y se compromete la Hacienda y quien sabe si la dignidad nacionales.
«Para eso y por eso hubo el día 19 derroche de heroísmo en los soldados de nuestra nación, que no son precisamente soldados de una empresa particular; para eso y por eso cayeron Ceballos, Royo, Guilocho y unas centenas de hombres; para eso, para sostener los tratos de unos negociantes con un capitán de aventuras, se derramó el día 19 sangre de españoles y se siguió derramándose en los sucesivos, hasta que las minas reanuden en paz sus trabajos y las acciones suban.
«Ahí van soldados y millones para sostener una guerra injusta, en defensa de una Compañía explotadora.
«Ahí van, arriba de la mina, á dejar de golpe su sangre los trabajadores vestidos de uniforme, como si no bastara que la faesen dejando dentro de la mina los trabajadores de blusa.
«Ahí van nuestros soldados á ejercer de héroes en beneficio de unos accionistas.
«No podían llegar las acciones á más y el heroísmo á menos.
Joaquín Dicenta

LA BODA DEL EXINFANTE

D. ALFONSO
El corresponsal de «La Epoca», en París, que ha celebrado una entrevista con la infanta doña Eulalia, refiere en dicho colega que á radie sorprendió tanto la noticia de la boda del exinfante D. Alfonso como á su propia madre.
«Parece que el ex infante, en el trayecto de Madrid á París, comunicó á la egregia señora que iba á Coburgo para pasar unas horas con su novia; que el día 17 estaría de vuelta en París, y que al día siguiente se embarcaría en un puerto francés, para tras adarse al Norte de Africa, en donde empezaría á prestar inmediatamente su servicio militar, con la esperanza de poder allanar para el otoño próximo las dificultades que se oponían á su matrimonio.
«El exinfante dejó á su madre en la capital de Francia, y debió llegar á Coburgo á las ocho de la mañana del día inmediato.
«Antes del medio día recibió la infanta un telegrama de su hijo, en cuyo despacho, expedido á las diez—dos horas después de su llegada,—le notificaba su matrimonio, ya celebrado.
«En ese mismo telegrama anunciaba don Alfonso su propósito de llegar á París, con su esposa, el día 20.
«Doña Eulalia no tardó en tener noticia de la resolución adoptada por el rey, y al mismo tiempo que expresó telegráficamente á su hijo su deseo de que conservara su puesto en el ejército, comunicó á su augusto sobrino el monarca D. Alfonso la sorpresa que había llevado á su espíritu la inesperada noticia del matrimonio de su primogénito.
«Aun cuando el exinfante y su esposa la princesa Beatriz, que se encuentran en Munich actualmente, donde han visitado á la infanta doña Paz, no llegarán á París el día que habían anunciado, la infanta doña Eulalia habrá salido hoy de la capital francesa, en compañía de su hijo el infante D. Luis, con dirección á su casa de Normandía.

DE LOS NIÑOS

La dentición
Pocas cosas habrán sido tan injustamente calumniadas como esta inocente y naturalísima función de los pequeños.
«Apenas si habrá trastorno en la «patología infantil» que no haya sido achacado á la «dentición»; y las madres suelen esperar con verdadero temor la llegada de estos diversos periodos que consideran como uno de los trances más difíciles porque necesariamente ha de pasar la vida de sus hijos.
«Y «esto es un error», muy extendido, es cierto, no sólo entre el vulgo, sino entre los mismos médicos; pero que conviene á todo trance destruir por las fatales consecuencias que puede acarrear.
«La «dentición», por sí sola, «no ocasiona jamás el más insignificante trastorno al niño sano».
«Cuando un niño padece», durante la «erupción dentaria», generalmente de trastornos «digestivos y nerviosos» que son los que con más facilidad sue-

len atribuirsele, la dentición, «en la inmensa mayoría de los casos es» totalmente «ajena á estos trastornos»; y sólo sirve de «comodín» su presencia para que el médico y la familia, satisfechos de haber hallado á mano una explicación tan sencilla, se consideren relevados de más atenta investigación.
«Es decir, que la dentición, en estos casos, no es más que la tapadera de la holgazanería ó de la ignorancia.
«Ante un caso, pues, de esta índole, un médico discreto debe empezar siempre por dejar á un lado la «dentición» é investigar rigurosamente los otros motivos posibles de enfermedad, «que en el 99 por 100» de los casos, no tardarán en encontrarse en la «alimentación prematura ó defectuosa» ó en la «intoxicación por el alcohol». Y sólo después de haber eliminado cuidadosamente todas estos motivos, volveremos la vista á la dentición.
«Porque es indudable, en efecto, que «en algunos casos», la salida de los dientes «cuando es tardía, sobre todo», puede producir por sí mismo trastornos generales ó locales de más ó menos importancia, pero esto sólo ocurre en los niños «raquíticos, atáxicos» debilitados por padecimientos anteriores; ó mal nutridos por una alimentación defectuosa, en los que las dificultades en la erupción dentaria no son otra cosa que uno de tantos síntomas de la anterior enfermedad.
«En otros términos: que de los innumerables trastornos que se atribuyen á la dentición, la inmensa mayoría no tienen nada absolutamente que ver con ella, y los pocos que realmente le son atribuidos no son debidos á la dentición en sí, sino á la existencia de algún grave padecimiento anterior, que es, en todo caso, el que se debe investigar y combatir.
«Esto es lo que hay de cierto en esta materia, sobre la que gravitan las más absurdas y ridículas preocupaciones.
Aguado Marinoni
El Rif á vista de pájaro
El aspecto del país.—Provincias y ríos.—Las zonas áridas y las zonas férricas.—La agricultura y los mercados.—Resegos de la raza.
«El Sr. Maura ha dicho que la plaza de Melilla se ahogaba y que era preciso para oxigenarla intentar, no sólo lo que se ha hecho, sino lo que el mundo diplomático sospecha que ha de acometerse.
«Pero ¿es posible esta oxigenación y ensanchamiento?
«Las tierras que circundan á Melilla valen algunas gotas de sangre española?
«¿Vivirán allí nuestros braceros cultivándolas ó son dehesas para lagartos y caracoles?
««Rif» significa en lengua árabe país cultivado, nombre que nadie le aplicaría al contemplar los rísticos y pelados montes que circundan á Melilla.
«Hay que tener en cuenta que la cadena montañosa del Rif empieza en Ras Narez ó Ras-nark, á que nosotros apellidamos Cabo de las Tres Forcas; y descendiendo suave y progresivamente hasta la cuenca del Muluya (rio de las revueltas), cuyo torcido y sinuoso curso contornea el monte y hasta enlázase con el macizo de Beni-Snassen (1.000 metros de altura), cuyas últimas estribaciones se unen á las montañas argelinas.
«Los límites geográficos del Rif son al E. el Mediterráneo, al E. el río Muluya, al S. la provincia de Riata, al S. O. la de Rab-el-Izar y al O. la de Dejbale.
«Su extensión es de 13.000 kilómetros cuadrados, 180 kilómetros de costas y 70 de extensión midiendo el territorio perpendicularmente al mar.
«Los principales ríos son: el Muluya, límite convencido para separar la influencia francesa de la española; tiene 400 kilómetros de curso; navegables los 50 últimos, con una barra en la desembocadura frente á las islas Chararimas en que el agua no mide más que un metro de profundidad; el Nekor, que desagua junto á Alhucemas; y el Kert, en la ensenada de Boudia.
«El clima del Rif es caluroso en verano, dulce en primavera y otoño y benigno en el invierno.

La máxima termométrica es de 38 grados, la mínima 2 sobre cero, la media oscila entre 17 y 17 grados.
«Los experimentos hechos afirman que llueve tan sólo treinta y cinco días al año y que la cantidad de agua es de 236 milímetros por metro cuadrado.
«Detrás del Atalayón y del Nador se extienden llanadas y valles perfectamente cultivados, donde se cosechan cereales en abundancia, sobre todo cebada, con la que se alimentan los moros pobres y sus caballos.
«En Nador, Messauer y Barracas existen cuidados huertos de frutales, distinguiéndose por su frondosidad los naranjos, limoneros, manzanos é higueras.
«En los límites de Quebdana hay grandes manchones de olivos con plantas tan pomposas y relucientes que justifican con su presencia el que los griegos dedicasen este árbol á Pallas Atenea, ya que de su fruto se extrae el aceite, que es condimento, luz y balsamo á un tiempo mismo; en las laderas de Baigamar existen muchos campos plantados de viñedos y parras, almendros é higueras.
«Del mosto sin fermentar conocido, hacen una especie de arrope, casi vizcoso de puro denso, que ellos llaman «Samet helu» para distinguirlo del Samet-el-haremi, que es el vino, mosto fermentado en tinajas, cuya boca recubren con veso después que ha hervido el caldo.
«Los rifeños aseguran que lo preparan para medicina, pero no falta algún viajero incrédulo que asegura haberles visto empinar el codo, sin duda para reponer los desgastes del harem.
«Junto á las marismas y bordeando las tierras salitrosas de Mar Chica, Sebja-bu Arj, hay plantíos de palmeras datilíferas que constituyen verdaderos bosques; cuidan con mucho esmero estos jardines de palmas y recogen la cosecha con verdadero primor, sin duda por el gran precio que alcanzan los dátiles.
«No todas las palmeras son iguales, ni producen los mismos frutos; los habitantes de los poblados de Lalehdora, al Sur de Mar Chica, distinguen cuatro clases exquisitas por su tamaño y gusto meloso.
«Se venden á comisionistas extranjeros, sobre todo marroquíes, que los benefician en Europa.
«Estos acaparadores son los que han introducido en el Rif petróleo, bujías estereáceas y azúcar de ramolacha procedente de Marsella, cuya marca de fábrica es un camello.
«Se calcula en tres mil toneladas la cantidad de azúcar que anualmente se consume en el Rif.
«Todos los días de la semana hay un mercado ó feria en punto distinto; estos zocos (Soug ó Snak) se establecen al aire libre en cualquier «onta» ó llanura. Como tradicionalmente se reúnen en día fijo y en sitio determinado, se les distingue con el apelativo del día de feria; así: mercado del domingo, Song el Had; del lunes Song el-tanin; del martes, Song el-Hata; el «arba» miércoles; el Khennis, jueves; el Djemar, viernes, y el «sebt», sábado.
«Uno de los más importantes es el de «Hata» de Beni-bui-frur, donde se venden granos, pieles, lana pelo de camello y cabra, ganados, manteca, gallinas, huevos, mielcera, jaiques, chilabas, unas mantas de lana, de colores vistosos que se llaman «alanen» y otras mercancías como café, té, alfombras, carteras, babuchas, etc.
«Los cañones de tiro rápido pueden limpiar de moros el desierto (kheja) en un instante; pero no olvidemos que esa raza bravia, conocedora de todos los ejércitos del mundo, desde la «Dummana» de César hasta las tropas del rey D. Sebastián, sabe que Allah no ha multiplicado en su patria inútilmente los «kheneg» (desfiladeros) más que para probar cuán difícil es reducir á la esclavitud á hombres valientes que tienen conciencia de su dignidad y saben despreciar la vida.
«Y en esto como en todo vale más conocer la realidad que desorientarse con falsos optimismos.

LOS SUCEOS DE PERSIA

El Sah se resigna
«Teherán.—Continúa la tranquilidad, El nuevo Gobierno funciona normalmente,

Se reciben noticias de que en provincias continúan los combates.
«El ministro de la Guerra ha enviado mensajeros á los gobernadores militares de las plazas donde aún no han entrado los revolucionarios, para que les digan que su resistencia es inútil porque el Sah ha abdicado, y el régimen constitucional ha sido implantado legalmente en Persia.
«Si continúan sin hacer sumisión serán declarados traidores á la patria.
«Anteanoche, el sipáhar y el sardar Asad telegrafaron á las Legaciones rus é inglesa, preguntando á qué hora podían recibir al Mirza una Delegación del Consejo nacional, encargada de informarle de que ha dejado de ser Soberano de Persia.
«Hoy, por la mañana, Mirza ha contestado, por medio de los dragomanes, que no está visible á ninguna hora.
«He aquí en que forma dichos dragomanes han expuesto á los revolucionarios las manifestaciones de Sah:
««Ali Mirza nos ha dicho digámos en su nombre, que desde el momento en que renunció á la lucha, abandonó su residencia de Saitan-shabad, refugiándose en casa del ministro de Rusia y permitió que los cosacos de Likhoff se sometieran al nuevo régimen, ofreciendo al mismo sus servicios, dió á entender que renunciaba á la Corona.
«Ha abdicado antes que le destituyan, ya no es Sah, y no tiene por qué recibir Delegación alguna.»
«Esta orgullosa contestación ha sido fijada, por orden del nuevo Gobierno, en las esquinas de Teherán.
«Será enviada á todas las provincias, con objeto de que seces la lucha que aún sostienen en algunas de ellas constitucionales y absolutistas.
«El ex Sah ha enviado al Czar de Rusia un telegrama comunicándole su abdicación y diciéndole que se pone bajo su amparo.
«Según se asegura, piensa abandonar á Persia y encaminarse á Rusia para vivir como un particular en San Petersburgo ó Moscú.
«Dispone todavía de recursos considerables. Sin embargo, tendrá que despedir á la mayor parte de su servidumbre.
«La ex Emperatriz quiere llevarse consigo á Europa á su hijo, el Príncipe imperial, proclamado nuevo Sah de Persia; pero se cree que los revolucionarios se opondrán á ello.
Ibsen resucitado
«La prensa norteamericana registra profesión norvista llena de riesgos, y para cuyo ejercicio precisa serenidad extraordinaria.
«El oficio tiene muchos precedentes en aquella pintoresca región del planeta, y viene á constituir un derivado inmediato de las grandes hazañas consignadas por Barnun en sus «Memorias».
«Este representante genial de magnas justificaciones, aprovechando la buena memoria que Washington dejara á sus conciudadanos, expuso una vez á la madre del libertador en varias ciudades importantes de los Estados Unidos ante el pasmo y entusiasmo generales.
«La primogenitura del hombre ilustre era, para Barnun, una negra centenario y el hecho remonta al año cuarenta y tantos del siglo último.
«Un Barnun de menor cuantía favorece ahora á los espectadores yanquis de buena fe con la presencia de los más famosos dramaturgos muertos en fecha reciente.
«Unas veces es Ibsen quien comparece en escena en el segundo ó tercer acto de cualquiera de sus obras, cuando el público lo pide buenamente; otras, Sardou, Alejandro Dumas, padre é hijo, Victor Hugo y aun el mismo Schiller.
«Un corresponsal del «Sun» de Nueva York comunica á este periódico que encontrándose en Georgetown ciudad de 30.000 habitantes en el Estado de Nebraska, leyó en un cartel que Ibsen comparecía ante el público en la representación de «El enemigo del pueblo».
«El corresponsal no dudó instante en satisfacer el importe del billete, impulsado por la curiosidad de ver como se las arreglaría el empresario para suministrar al resucitado.
«El primer acto del «Enemigo» terminó sin que los espectadores se emocionaran grandemente; más llegada la escena culminante del segundo, el público pidió el autor.
«Ibsen apareció en escena, joven todavía, vestido de frac, un poco calvo y

con el semblante completamente liso; desde este instante, dice el viajero, el entusiasmo rayó en delirio; fué menester que Ibsen saliera cuatro veces á escena.
«Acabada la representación el viajero buscó al director del teatro, y simulando una fuerte emoción, preguntó en donde podría ver á Ibsen.
«Ibsen cenaba tranquilamente después del triunfo en un hotel inmediato acompañado de un desconocido: «Que rido Ibsen, dijo el espectador, tocando al maestro suavemente en el hombro; me consta que usted falleció hace unos cuantos años... ¿Cómo se encuentra usted aquí ahora?
«Ibsen miró al visitante con cara de pasmos, hizo una inclinación de cabeza análogo á la que los genios usan, y siguió comiendo sosegadamente; en cambio su compañero, pálido de inquietud, imploró piedad del importuno, alegando su ruina y el escándalo consiguiente.
«El visitante le tranquilizó como mejor pudo, y luego que le hubo inspirado la confianza necesaria reveló totalmente su secreto: Era un agente teatral, que acompañado del supuesto Ibsen, viajaba de pueblo en pueblo.
«El público gusta con delicias la presencia de los autores—dijo—y nosotros le procuramos esa satisfacción. Nuestra empresa no puede ser más inocente, y el señor, como usted habrá visto, desempeña á maravilla su papel.
De D. Carlos
Varesse.
«Ha llegado, por fin, la autorización del emperador de Austria para entrar á don Carlos en el sepulcro de los Borbones, en la catedral de San Justo, de Trieste.
«El telegrama de Francisco José dice así:
««Teniendo en cuenta la postrera voluntad expresada por vuestro augusto esposo, y deseando complacer á V. A., me apresuro á conceder el permiso para que el difunto sea enterrado en Trieste, en el panteón de los Borbones.»
«Ahora se afirma que el emperador jamás tuvo pensamiento de denegar esta autorización, y se explica el retraso diciendo que doña Berta, en su primer telegrama, no pidió, ó pidió confusamente—cosa comprensible dada su angustia—el permiso.
«El momento de encerrar anoche el cuerpo de D. Carlos en el ataud fué emocionante. Estaban presentes don Alfonso, D. Jaime, D.ª María de las Nieves, D.ª Elvira, la condesa de Mun, dama de compañía de doña Berta, el comendador Rizio, el abogado de don Carlos, los Sres. Zubizarreta, Olazabal, Urquijo (D. Julio), condes de Fornj, Damaile, Certhelinaeu, Cardonnet, amigos de D. Jaime, y un médico forense.
«Minutos antes de esta ceremonia, la viuda quiso permanecer sola unos instantes con el cadáver y salió de la capilla sollozando.
«Don Alfonso, doña Elvira y don Jaime abrazaron y besaron el cadáver.
«Hoy ha dicho ocho misas en la capilla ardiente el capellán Barbazou. En la primera comulgó D.ª Berta y era tan profunda su congoja que el sacerdote hubo de sostenerla con un brazo mientras la daba la sagrada forma.
«Mañana á las diez será trasladado el cadáver á la iglesia de Casbeno. A las once habrá un funeral y á las cuatro será trasladado el cadáver á la estación en una carroza tirada por seis caballos.
«Saldrá el cadáver en el expreso de las cinco para Milán y de allí seguirá, á las siete, para Trieste, á donde llegará el viernes.
«Se ha abierto el testamento en presencia de la familia. D. Carlos nombra heredera universal á su esposa; deja á su hijos estrictamente lo que exige la ley; á su hermano las condecoraciones y el bastón de mando, y á la servidumbre diferentes mandas.
«Ha llegado el cardenal Cayallari, arzobispo de Venecia, que tenía con don Carlos íntima amistad. Después de bendecir el cadáver ha conferenciado extensa y reservadamente con D. Alfonso, D.ª Jaime y doña Elvira y después con el resto de la familia. Créese que ha tratado de reconciliar á doña Elvira con su familia.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

La guerra de Melilla

Otro combate.—Un coronel muerto.— Situación apurada.— Refuerzo oportuno.— Las tropas ocupan las posiciones rebeldes.

Madrid 21 (1238 m.)

El general Marina
Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta de que el general Marina, salió ayer para recorrer las posiciones.

Se están ultimando los preparativos para entablar un sangriento combate.

El general Marina, había sabido por un confidente que los moros se estaban reorganizando para atacarnos.

Moros envaletonados
Los moros rebeldes, están muy envaletonados por las bajas que sufrieron en el último combate.

Según noticias en el primer ataque que den a nuestras tropas están dispuestos a hacer grandes esfuerzos con objeto de ver si pueden conseguir avanzar.

Desembarque de tropas
Hoy continúa el desembarque de tropas. Estas se trasladaron inmediatamente a nuestras posiciones con objeto de reforzarlas.

Entierro solemne
Nos comunican desde Melilla, que hoy ha tenido lugar el entierro del teniente Coco.

Esta ha sido una verdadera manifestación de duelo.

El general Real presidió el entierro con un teniente coronel y un sacerdote.

Nutridas representaciones de jefes y oficiales de la Plaza, acompañaron los restos de su compañero hasta el panteón en que descansan los que han muerto en campaña.

En la triste comitiva figuraba un numerosísimo público.

Las fuerzas de la guarnición hicieron al cadáver los honores correspondientes.

Noticias del combate
A última hora se ha recibido en el ministerio de la guerra un telegrama oficial en el que notifica que el ataque se ha generalizado.

Donde el fuego era verdaderamente terrible, era en las posiciones del barranco Sidi-Musa.

Desde los primeros momentos los moros atacaron con gran energía, pues se habían dividido en cuatro grandes grupos con objeto de copar la fuerza.

La infantería formó el cuadro y las baterías de tiro rápido y las ametralladoras, se colocaron en el centro haciendo continuos disparos.

La situación se hacía por momentos difícil, los moros arremetían cada vez con mayor ímpetu y mejor dirigidos.

El jefe de la fuerza arengó a sus soldados, acudiendo a los sitios de mayor peligro para dar ejemplo a la tropa.

Esta hacía esfuerzos desesperados para contener la enorme avalancha de moros que se precipitaba contra nuestros soldados.

Auxilio oportuno
Cuando nuestras tropas se encontraban en uno de esos momentos, en que la situación no puede ser más desesperada, acudió en su auxilio el coronel Alvarez con seis compañías y una sección de artillería que inmediatamente entraron en combate.

Este fué sangriento.

Los moros resistían el continuo fuego de artillería y de la infantería.

Cada vez arremetían con más fuerza.

Nuestras tropas rechazaban sus ataques.

La lucha no daba señales de terminar, y aprovechando un momento oportuno el coronel Alvarez se puso al frente de las tropas y ordenó que estas adelantaran.

resultado de la última carga que había mandado hacer.

Cuando estaba animando a sus soldados, una bala le atravesó el corazón y cayó pesadamente del caballo que montaba.

No pronunció ni una palabra, la muerte fué instantánea.

Sigue la lucha
Los soldados quedaron impresionados en los primeros momentos por la muerte de su coronel, pero luego con una rapidez asombrosa ocuparon nuestras tropas las posiciones que habían abandonado los moros y contestaban a las descargas que los rebeldes hacían.

Durante el día
A las primeras hora de la mañana se reprodujo el combate que fué también sangriento, pero duró poco tiempo pues los moros se retiraron.

Las bajas
Las bajas hasta ahora conocidas son a más del coronel Alvarez, un capitán y dos oficiales.

Se ignora el número de soldados muertos.

El telegrama oficial dice que hay que entre oficiales y soldados trece heridos.

Fortificando
Las posiciones que abandonaron los moros han sido atrincheradas.

Los cazadores de Figueras y Barbastro, en seguida de desembarcar entraron en fuego.

El general Real
El general Real ha telegrafiado al ministro de la Guerra dándole cuenta detallada de los últimos combates.

Sus relatos son verdaderamente emocionantes y de ellos se desprende que la jornada ha sido sangrienta.

Impresiones
La censura

La censura continúa ejerciéndose, estrechamente, sobre las conferencias que depositamos los corresponsales. El gobierno, especialmente el Ministro de la Gobernación, Sr. Lacierva, está firmemente resuelto a impedir que los periódicos publiquen noticias que no lleven el marchamo oficial, entregando a la vez a la acción de los tribunales a quienes, por cualquier medio, intenten excitar la opinión.

La guerra
Las noticias que últimamente se reciben del campo de Melilla, aunque no sean pesimistas, dan a entender que los riffeños persisten en sus propósitos de combatir energicamente las posiciones ocupadas por las tropas españolas.

Ayer se libró un empujado combate en el barranco de Sidi Musa. Los moros, aleccionados por los certeros disparos de las ametralladoras, adoptan el sistema de luchar muy divididos, no presentando grandes masas a fin de evitar los efectos de la metralla.

Según los telegramas oficiales facilitados por el Ministerio de la Guerra, sábase que el harka dividida en grandes grupos atacó simultaneamente las posiciones españolas que se extienden entre aquel barranco y el punto conocido con el nombre de Posada del cabo Moreno.

El combate se sostuvo por ambas partes con igual vigor, hasta que viniendo regulares fuerzas en auxilio de nuestros soldados, los moros se retiraron yendo a ocupar nuevas posiciones fuera del alcance de los cañones de tiro rápido.

El señor Lacierva
Este es el aspecto que presenta la campaña.

Por lo que respecta a los desórdenes ocurridos en la Península, el Ministro de la Gobernación ha comunicado oficialmente que reina completa tranquilidad en toda la Península.

El embarque de tropas y concentración de reservistas se celebra con toda normalidad.

Añade el ministro que el paso de las tropas expedicionarias por las estaciones del trayecto ha provocado entusiasmo entre los habitantes, los cuales salen al camino para vitorear a los soldados.

Hoy llegarán a Melilla los batallones que salieron de Madrid, formando la brigada del general Pintos.

La política
La política está muerta, aunque los círculos se ven algo animados por quienes comentan vivamente las noticias de la guerra y los acuerdos tomados por el Gobierno.

Un personaje liberal, con quien he

tenido ocasión de cambiar impresiones, me ha dicho que aunque la minoría se reserva por ahora hacer ninguna manifestación pública del juicio que le merecen los sucesos de Melilla y la conducta del Gobierno, a fin de evitar que a las palabras del partido liberal se les dé una interpretación equivocada, sin embargo, cuando venga la ocasión oportuna, que será dentro del Parlamento, dirá claramente su parecer y exigirá al gobierno cuenta de la política que ha desarrollado en los asuntos de Marruecos.

Por ahora—terminó diciendo—la minoría liberal callará por patriotismo en atención a lo crítico de las circunstancias.

Telegramas oficiales
Anoche se recibieron en el Gobierno Civil los siguientes telegramas oficiales:

«Ministerio Gobernación a Gobernación.

Llegan ahora noticias de un reñidísimo combate en Melilla. Atacaron posiciones Sidi Musa y Posada Cabo More no fueron reforzadas posiciones por columna seis compañías y Artillería montaña que rechazó energicamente enemigo persiguiéndole más de dos kilómetros tomándole las posiciones avanzadas con extraordinaria bizarría. Aunque lento, siguió esta tarde fuego, debilitándose por huida riffeños. Hemos tenido sensibles bajas. Un coronel, un capitán, dos tenientes muertos y trece heridos. El espíritu de las tropas es excelente.»

«Ministerio Gobernación a Gobernador.

Ha continuado embarque tropas sin el menor incidente y con manifestaciones de entusiasmo por parte soldados y público.

En estaciones tránsito están siendo tropas objeto nuevas manifestaciones aplausos y simpatía.

En Melilla sin novedad.»

«Ministerio Gobernación a Gobernador.

Sigue la tranquilidad en Melilla. En toda España el orden es perfecto. En Madrid se ha denunciado varias veces «Pais» que pretende continuar campaña sediciosa. Estoy dispuesto corregir severisimamente esa y todas las demás manifestaciones contra interés nacional que con forma delito se cometan.»

ECOS DE SOCIEDAD
Viajeros

Esta mañana han llegado de Barcelona los siguientes pasajeros:

D. Luis Crespi, D. Martín Martorell, D. Rafael Real, D. Nicolás Cortés, don Jaime Bibiloni, D. José Matas, don Antonio Macías, D. Pablo Torres, don Juan E. Oriols.

D. Bartolomé Masot, D. Vicente Serra, D. José Prats, D. Francisco Rotger, D. Antonio Villanova, D. José Cantos y D. Francisco Salvador y familia.

En el «Monte Toro» han llegado esta mañana de Mahón los viajeros siguientes:

D. Ricardo Fite, D. Juan Salas, doña Magdalena Cardona, D. Antonio Pons, D. Ramón Orfila, D. Eulogio García, D. José Paig.

D. Pedro Salas, D. Salvador Sastre, D. Francisco Gayá, D. José Riera, don Arturo Zamora y otros.

Una estafa

Por falta de espacio no pudimos ayer dar cuenta de una noticia que recogimos en el Gobierno civil, relativa a haberse cometido en esta capital una estafa de alguna cuantía.

La noticia de este timo hace algunos días la teníamos en nuestras manos, si bien no quisimos darle publicidad hasta que viésemos el hecho confirmado por las investigaciones de la policía.

Realizadas éstas, en cumplimiento de órdenes recibidas del Gobernador, el inspector Sr. Montero ha dado cuenta a aquella autoridad del resultado de las investigaciones.

En la comunicación que ha elevado aquel inspector se dice que de las indagatorias hechas ha podido saberse que la estafa asciende a la cantidad de cinco

mil pesetas y se cometió en las circunstancias siguientes:

El caballero víctima de este escandaloso timo, recibió un aviso escrito de una mujer, citándole en su casa a una hora determinada con el propósito de consultarle un asunto. El Sr. Durán, que así se llama el caballero, y que padece de una enfermedad de la vista, accedió sin ningún recelo a la cita que se le daba, encontrando en la casa a la referida mujer y además a un individuo a quien creyó su marido, por haberse así manifestado aquella.

Ambos comenzaron por suplicar al Dr. Durán que les prestase para un negocio que pensaban acometer la cantidad de cinco mil pesetas, a lo que se negó rotundamente el caballero. Entonces le amenazaron gravemente, hasta el punto de conminarle con un escándalo público, y le obligaron a firmar un pagaré por aquella cantidad, documento que hizo efectivo el señor Durán algunos días después.

Este es el resultado de las averiguaciones practicadas por la policía.

Los presuntos autores del hecho, juntamente con el atestado correspondiente, ha sido puestos a disposición del Juzgado.

A Valencia
Programa definitivo.— Las autoridades recibirán a los excursionistas.— Visita al Ayuntamiento.— Obsequios y entusiasmo.

Valencia 23 (5 t.)

He aquí el programa definitivo de los actos que se celebrarán durante la estancia de los excursionistas de «La Última Hora» en esta capital.

A las siete de la mañana misa a bordo del «Miramar» y «Bellver» por Reverendos Padres Agustinos que han accedido gustosos a celebrar dicho acto y por el cual hemos recibido la autorización del Ilmo. Sr. Obispo.

En el muelle recibirán a los excursionistas comisiones del Ayuntamiento, Diputación «Círculo de Bellas Artes», «Lo Rat-Penat» y Prensa.

Asistirán también las bandas del Asilo y de la Misericordia.

Las autoridades mallorquinas y valencianas y las demás comisiones marcharán hacia Valencia en coches.

Los excursionistas se dirigirán en tranvías a la Glorieta ya acompañados de criados de cada hotel y fonda que esperarán en el muelle.

En aquel sitio esperará la Banda Municipal. Desde dicho punto saldrán unidas las tres bandas valencianas y la de Misericordia de Palma, juntamente con el «Orfeo Mallorquí» hacia el Ayuntamiento donde el «Orfeo» de jará la «Senyera.»

De 11 a 1 se harán las visitas a las sociedades y corporaciones.

Por la tarde corrida de toros en la que se lidiarán reses de Concha Sierra por los diestros «Bombita», «Cocherito» y «Bienvenida.»

Terminada la corrida desfile en la Alameda.

Por la noche en la Gran Pista se oantará «La Africana» por Paoli.

Al propio tiempo se celebrará un concierto frente a la Fuente luminosa; tomarán parte varias bandas y orfeones.

También se bailarán típicas danzas mallorquinas. Terminará la fiesta disparándose una gran traca.

El lunes día 26, nueva visita a la Exposición y a lo más notable de Valencia.

Al medio día concierto popular en la Glorieta tomando parte la Banda de la Misericordia de Palma y el «Orfeo Mallorquí.»

Por la tarde corrida de toros lidiándose ganado de Campos por los mismos toreros del día anterior.

Desfile en la Alameda.

Por la noche en la Gran Pista se oantará «Otello.»

Concierto familiar en el «Círculo de Bellas Artes» en honor de las mallorquinas.

Probablemente habrá fuegos artificiales, después de terminada la ópera ambos días.

LAMPARAS GAS Y ELECTRICIDAD E INSTALACIONES GASOMETROS ACETILENO

Instalaciones de CANALES y TUBERÍAS BOMBAS y GRIFERÍA MANGUERAS PARA RIEGO

Bañeras, Duchas y Lavabos

El ÁGUILA -- Brossa 30

Dr. PABLO CHABANEIX

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Especialista para las afecciones nerviosas, las enfermedades de la nutrición, de la piel y de los cabellos.

ELECTRICIDAD MÉDICA. (Corrientes continuas, irrídicas, de alta frecuencia, electricidad estática, Baños hidro-eléctricos, etc.)

RAYOS X.—Radioscopia. (Diagnóstico de las afecciones del pecho, del corazón y de las riñones.—Radiografía, (Diagnóstico de las lesiones de los huesos).

Radioterapia. (Tratamiento de los cánceres superficiales, (hormigas) de las tuberculosis locales, del lupus, etc.)

Consulta ordinaria: de 10 a 1 -- Consulta gratis para los pobres Lunes y Viernes, de 2 y media a 4

Gacetillas

La guardia civil de Luchmayor denunció al juez municipal un sujeto por cazar sin el correspondiente permiso.

Procedente de Filipinas llegó ayer por la mañana en el vapor correo don Damián Saletas, hermano de nuestro amigo D. Pedro.

Bienvenido.

Ha sido denunciado «El Obrero Balear» de ayer, por un artículo que publica referente a la guerra.

Sentimos el percance.

Por el veterinario de la plaza de Abastos ha sido decomisados 70 de pescado, por reunir malas condiciones.

Han sido denunciadas varias mujeres por escándalo en la vía pública.

La junta provincial del Censo electoral, ha denunciado al Sr. gobernador ciertas irregularidades cometidas según parece, en el padrón municipal de Montesión.

El señor Gobernador ha ordenado a los agentes de la autoridad y a los empleados del tranvía, para que eviten a todo trance que las mulas del tranvía que sirven de reata sean objeto de malos tratos por los chiquillos.

De repetirse estos hechos el gobernador impondrá una multa a los padres de los chiquillos.

Agua Clonia Oriva. Sin competencia en clase ni precio 3 rs. frasco. Garrafón de 4 litros 16 pts.

ALCANCE

Mas de Melilla

Madrid 24 (a las 10:40 m.)

De provincias
De provincias se están recibiendo numerosos telegramas, los que dan cuenta de que los Ayuntamientos y entidades han constituido comités para socorrer a las familias de los reservistas.

La Cierva
El ministro de la Gobernación ha dicho hoy a los periodistas que acuden a su despacho, que mantendrá con todo rigor la censura y prohibirá las conferencias telefónicas.

Graves rumores
Con motivo de ejercer la censura de modo tan riguroso es causa de que circulen rumores estrependosos que es imposible telegrafiar.

Soriano
El diputado republicano por Valencia don Rodrigo Soriano ha telegrafiado diciendo que va a Madrid para asistir al mitin republicano que se celebrará mañana contra la guerra.

No habrá mitin
Circula el rumor de que el señor La Cierva no dará el correspondiente permiso para la celebración del mitin republicano de mañana.

En él se proponían hacer uso de la palabra, varios diputados de la minoría republicana.

El objeto del mitin, era pedir al gobierno que abra las cortes.

Dicha petición sería apoyada por las demás minorías.

Maura
Se sabe que el jefe del gobierno está dispuesto a tener las Cortes cerradas durante todo el tiempo que dure la guerra de Melilla.

Detalles del combate
Se reciben telegramas confusos del combate que sostuvieron ayer con los moros las fuerzas de los batallones de Treviño, Figueras y Barbastro.

Los moros se batían con gran valor y hacían continuas descargas de fusilería que producían numerosas bajas, en nuestras filas.

Ataques a la bayoneta
Para contener las repetidas y furiosas embestidas que daban los moros tuvieron nuestros soldados que dar varios ataques a la bayoneta.

Uno de esos ataques de nuestros soldados pudo evitar que los moros cortaran la alambrada.

Los rebeldes se batían con una fiera extraordinaria, y esta aumentaba a medida que veían caer sin vida a los suyos.

Los moros se parapetan
Para evitar los riffeños que les hicieran el menor número de bajas posible, se parapetaron en unas rocas y allí esperaban a nuestros soldados.

Planes del general Marina
Según telegramas recibidos de Melilla, nos comunican de que el general Marina, está dispuesto apoderarse del Gurguru y establecer allí el cuartel general.

Para dicho objeto se están haciendo grandes preparativos.

Hay grandísima expectación para saber el plan de campaña que propone desarrollar el general Marina.

Ascenso del general Marina
Circula con insistencia el rumor de que el general Marina, será ascendido a teniente general, con objeto de darle la categoría de mandar un ejército en operaciones.

El gobierno se muestra satisfechísimo de la conducta de dicho general.

Continúa en combate
De Melilla se van recibiendo telegramas dándonos cuenta de que ayer a última hora de la tarde continuaba el combate.

La plaza aislada
En el ministerio de la Guerra, se ha recibido un telegrama del general Real, dirigido al ministro de dicho departamento en el que le da cuenta de que la Plaza, se encuentra aislada de las demás posesiones.

La Cruz Roja
La cruz roja, durante el combate estuvo, siempre entre las tropas recogiendo a los heridos que eran trasladados a lugar seguro.

Los periodistas
Los representantes de la prensa madrileña que se encuentran en Melilla, estaban ayer en el cumplimiento de su deber entre nuestras soldados.

Se espera con verdadera impaciencia nuevas noticias, pues reina gran intranquilidad.

El Rey y Maura
En la estación de Venta de los Baños el jefe del Gobierno se reunió con el monarca y juntos prosiguieron el viaje a la Coruña.

El martes se propone el Rey estar de regreso a San Sebastián.

Los reservistas
El gobierno ha dispuesto que en la próxima división que se mande a Melilla, no se incorpore ningún reservista casado, pues estos quedarán en la península prestando el servicio de guarnición.

El Rey
Don Alfonso acompañado de sus ayudantes, ha salido para Galicia.

En la estación le despidieron el infante y las autoridades.

Enrique de Prusia
El príncipe Enrique de Prusia ha salido para Bilbao.

Se le hizo una cariñosa despedida.

Nuevo gobierno francés
Telegrafian de París, que el gobierno, quedó constituido bajo la presidencia de Briard que asumió también las carteras de Interior y Cultos.

SOCIEDAD ANGLO ESPAÑOLA DE MOTORES

Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Neville)

Compañía Anónima. Capital 2.000.000 de pesetas. Domicilio Madrid, Mabón, Talleres en Mabón. Sucursal Barcelona Plaza Palacio 11. Central Madrid Salón del Prado 14. Delegación de la casa "Crosley Brothers" constructora especialista de los acreditadíssimos Motores para gas de alumbrado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias. Gasógeno sistema y patente Crosley & insuflación de aire por medio de ventilador, sin gasómetro y sin caldera de vapor. Gasógeno sistema y patente Crosley & aspiración. Gasógeno sistema Dowson. Máquinas y Calderas de vapor de inmejorable construcción. Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción etc. Material contra incendios de la reputada casa Shand Masón y C. Bombas de pistón conjugadas diferentes. Centrífugas, de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas. Material de minas. Locomotoras y material de ferrocarriles. Construcción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo. Dragas. Grus. Reparación de buques. Construcciones metálicas. Calefacción y ventilación fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS.

Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza.

PRESUPUESTO GRATIS

Unico representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca

DESCONFIAR

DE IMITACIONES

El citrato de Magnesita Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.



El citrato de Magnesita Granadina es un original invento por Alfred Bishop, es la única preparación para niños de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, London.

MAGNESIA

DE BISHOP

Banco Vitalicio de España

Compañía anónima de Seguros sobre la Vida

Domicilio Social: Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603, Barcelona

UNO DE LOS 63 EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD

Table with financial data: Extracto de la Memoria leída y aprobada en la Junta General de Accionistas del 5 de Mayo de 1908. Seguros realizados durante el año 1906, 1907, 1908. Rentas vitalicias constituidas en 1908. Habiéndose entregado para constituir las. Sinistros pagados en 1908. Vencimientos ocurridos en 1908. Cartera de riesgos en curso en 1906, 1907, 1908. Pagos efectuados a los asegurados por la Compañía desde su fundación. Reservas generales en 31 Diciembre 1908. Capital social. Inspector para Baleares, D. Juan Pinós, que tiene sus oficinas Borne 84, Delegado D. Francisco Gamarra, despacho Roig, 0.

La victoria de los medicamentos EMERIN del griego. Cura en un solo día. Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DÍA. LOS COMFITES EMERIN dan a las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las SÍFILIS, URTICARIA, POSTILITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VÉJIGA, CULCULOS, INCONTINENCIA DE ORINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLEFARITIS (grasa mular), etc. Una caja de COMFITES EMERIN con la debida instrucción, 4 pesetas. EL ROEB DEPURATIVO EMERIN, mejora y reconstruye el estado anormal y refresca de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todos sus consecuentes, impotencia, dolores de los huesos, adenitis, inflamación de las membranas de la piel, pérdida de audición, paludismo, espermatozoos, herpes, albuginaria, escrófula, linfatisma, raquitismo, hidradenoma, oncoceroides, neurastenia, etc. etc. Un frasco de Roeb de purativo EMERIN con la debida instrucción, 4 pesetas. El Represor de la Sangre EMERIN es el único reconstructor de la fisiología moderna para curar radicalmente la "clorosis", diabetes, parálisis, anemias, raquitismo, escurulismo, distrofia, atonía, debilidad de la vida, padecidos de los trastornos, decoración de las uñas, dolores de cabeza, aumento de la presión del corazón, sofocación, digestión débil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, insomnio, incontinencia, anemias, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas. Para mayores conocimientos y consultas por cartas, dirigirse al "Laboratorio de Medicamentos EMERIN", calle Boguet, s/n, 44, Barcelona, y se atenderá con toda exactitud gratis y con reserva. En todas las Farmacias de Mallorca y en la de San Juan de los Rios, s/n, 21.

COMPOSICIÓN: R. Gliciriza 4, Similax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D. 2, Iod. Pota. 0,10. C. Apioquina 0,05, Terebintina 0,10, Triticum C, S, Acid. Benzoi. 0,01, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletier 0,50, Mangonosa 0,20, Ferrosa 0,10, Nux vomica 0,01.

PERDIDA DEL APETITO digestiones incompletas, dispepsia de años, rebelde a todos los digestivos, se curan asombrosamente, tonificando el estómago con el Vaso Cordial de Cerebrina, del Dr. Ulrich, de New York.

GALLINAS Se crían gordísimas, sanas y más ponedoras usando el Aviol-Masvidal. Cura radicalmente el moquillo (brom), viruela y mel de cuello. De venta en PALMA de MALLORCA: Tienda de comestibles de CRISTOBAL OLIVER, San Miguel, 41. Bpte. Gral. para España: M. Nolla, Poinente, 13, Barcelona.

MUCHACHOS Se necesitan mayores de 16 años para trabajar en la fábrica de Vidrio de Santa Catalina. Motores de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados. - San Miguel, 19, 1.º izquierda. De 3 a 4.

LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervinidas y fiscalizadas por el Estado.

Domicilio Social-MADRID-Almirante, 10

«AHORRO Y RENTA»-Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO «MUTUO INFANTIL»-Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.-Excmo. Sr. Duque de Bivona. Vice-Presidente.-Excmo. Sr. D. Rafael Pizavea, (Senador del Reino). Vocales.-Excmo. Sr. Marqués de Bayamo. Id. Don Pedro Oroquieta (Doctor en Medicina). Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo de la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid). Consejero Delegado: Don Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario).

LLOID ITALIANO Sociedad de Navegación. Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA Y BUENOS AIRES. Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos v. odernos Transatlánticos. PRÓXIMAS SALIDAS: LUISIANA 8 Agost., CORDOVA 22 Agost., JUDIANA 2 Septiembre. PRINCESA MAFALDA 10 Sbre, FLORIDA 22 Septiembre, LUISIANA 2 Octubre. Servicio y Cocina Española. Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina. El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertóricas ó atónicas de forma seca, granulosa, glandular cecónica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequileo jarriego, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 150.-En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

La borrachera no existe ya. Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor. TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ. El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajenjo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura. El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas. La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra. El polvo Coza es garantizado inofensivo. El Polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicado. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia. COZA HOUSE, 78, Wardour Street, Londres 259, Inglaterra. 1.º ósito en Palma de Mallorca: CENTRO FARMACÉUTICO.

CALLICIDA PIZA. Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico a una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

Vapores correos italianos con itinerario fijo y directo Para Montevideo y Buenos Aires Servicio rápido SEMANAL combinado entre las Compañías «Navegacione Generale Italiana» y «La Veloce». GRANDES Y VELOCES VAPORES en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato. Próximas salidas de Barcelona: ARGENTINA, 15 julio. ITALIA, 12 agosto. RE VITTORIO, 13 agosto. SAVOIA, 26 agosto. REGINA ELENA, 27 agosto. UMBRIA, 6 Septiembre. SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA. Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias). Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los Sres. SALOMY RULLAN Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

En la IMPRENTA y PAPELERÍA DE FRANCISCO SOLER Y PRATS se admiten suscripciones al periódico de gran circulación LA TARDE. En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en OBJETOS DE ESCRITORIO LIBROS RAYADO ARTICULOS DE PIEL PAPELES Y SOBRES para el Comercio LIBROS DE CONTABILIDAD IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

VAPORES DIRECTOS Vapores Transatlánticos de Pimilos Izquierdo y C.ª de Cádiz. Línea de las Antillas Méjico y Estados Unidos. Para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New Orleans, saldrá el día 5 de Agosto el vapor PLOIX. Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife y Sta. Cruz de la Palma.

Línea de la América del Sud. Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el 30 de Julio, el vapor CONDE WIFREDO. Admite carga y pasajeros para dichos puntos. Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 2 de Agosto, el vapor JOSÉ GALLART. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para carga y pasajes y demás informes dirigirse a los SRES. MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.-PALMA.

LLOID SABAUDO. El día 6 Ag.ºto saldrá de Barcelona, para BUENOS AIRES el nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas de gran marcha TOMASO DISAVOIA. Camarotes espléndidos en 1.ª clase.-Tres puentes de paseo.-Jardín de invierno.-Telégrafo Marconi. Segunda clase económica, a precios reducidos. TERCERA CLASE. Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa. COCINA ESPAÑOLA. El día 3 de Septiembre saldrá para igual destino, el vapor PRINCIPE DI UDINE. Para informes en Palma: calle del Mar, 49, 1.ª

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado. COMERCIANTE S E INDUSTRIALES. Ya en el Verano, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de Sedería, Lanería, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc., se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.-Palma.